

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 13PPOm/3/2013
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4113230572
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 09. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Pamela Záleská
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2013:4113230572.1

Uznesenie

Okresný súd Nitra vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti Z.: U. E. K., nar. XX.XX.XXXX, C., nar. XX.XX.XXXX a S. S., nar. XX.XX.XXXX, bytom u matky, deti rodičov: matky S. Z., nar. XX.XX.XXXX, bytom O. č. XXX a otca Q. Z. Z., nar. XX.XX.XXXX, bytom XXXX I., D.ßchen XX, W. republika, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Štefánikova tr. 88, Nitra, na nariadenie predbežného opatrenia podľa § 75a) O.s.p., takto

rozhodol:

Súd dočasne zveruje maloleté deti Z.: U. E. K., nar. XX.XX.XXXX, C., nar. XX.XX.XXXX a S. S., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti J. strediska I., F. XX, R. H..

Súd ruší predbežné opatrenie nariadené Okresným súdom Nitra uznesením č. k. 13PPOm/2/2013-3 zo dňa 6.9.2013, ktorým boli maloleté deti Z.: U. E. K., nar. XX.XX.XXXX, C., nar. XX.XX.XXXX a S. S., nar. XX.XX.XXXX dočasne zverené do starostlivosti A. S., nar. X.XX.XXXX, bytom D. 4, D. II.

odôvodnenie:

Navrhovateľ - Úrad práce, soc. vecí a rodiny Nitra, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately vo svojom návrhu na nariadenie predbežného opatrenia podľa § 75a O.s.p. podanom dňa 6.9.2013 žiadal súd o dočasné zverenie mal. deti Z. do starostlivosti pána A. S., vzhľadom k tomu, že maloleté deti sa nachádzajú v situácii, kedy je ohrozený ich život a ich zdravý fyzický vývin. I. návrh odôvodnili tým, že obdržali dňa 5.9.2013 hlásenie OO PZ Veľké Zálužie, keď mal. C. telefonovala na tiesňovú linku 155, kde oznámila, že ich matka S. Z. je v zlom psychickom rozporení - nezrozumiteľne artikulovala, všetko hladkala, bola dezorientovaná a podľa vyjadrenia lekárky RZP sa matka nachádzala v akútnom stave a bola dekompenzovaná. Matka bola prevezená RZP do FN R., kde bola hospitalizovaná na psychiatrickom oddelení, kde sa nachádza do teraz. Mal. deti boli príslušníkmi OO PZ Veľké Zálužie ponechané v starostlivosti u susedy pani D. po vzájomnej dohode do dnešného dňa. Vzhľadom na danú situáciu sa pani D. vyjadrila, že nemá záujem zabezpečovať starostlivosť o mal. deti a z toho dôvodu boli dňa 06.09.2013 kontaktovaní príbuzní matky mal. detí. Telefonicky sme sa skontaktovali s bratom matky pánom A. S., nar. X.XX.XXXX, ktorý uviedol, že vzhľadom na akútny zdravotný stav (psychickú dekompenzáciu) matky, je ochotný dočasne zabezpečiť starostlivosť o mal. deti. Rozhovorom s pánom S. bolo zistené, že sa s rodinou matky kontaktuje, deti ho poznajú a majú k nemu vytvorený pozitívny vzťah. Naposledy ich navštívil pred mesiacom. Pán S. je ženatý, má šesť ročného syna.. On i jeho manželka sú zamestnaní v štátnej správe pod ministerstvom vnútra. Pani D. potvrdila, že brat matky ich navštevuje aj so svojim synom a deti majú k nemu vytvorený pozitívny vzťah. Následne bol s mal. deťmi vykonaný pohovor za prítomnosti psychológa referátu PPS, ktorý s mal. deťmi i matkou pracuje dlhšie obdobie. Deti uviedli, že matka sa približne dva týždne cítila unavená, bola nesvoja, impulzívnejšia a mal. S. sa vyjadril, že keď mama užila liek, tak bola „zbesnená“. Dievčatá sa vyjadrili, že včera, počas dvoch hodín, kedy sa mamin stav zhoršil až do príchodu rýchlej zdravotnej pomoci bola mama precitlivená na vonkajšie zvukové podnety, ktoré v nej vyvolávali potrebu ticha. Deti uviedli, že matka ich neohrozovala. U. sa vyjadrila, že matka

sedela a hrala sa s nožom v oblasti zápästia. Dieťa pristúpilo k mame, vzalo jej nôž a skrylo ho medzi hrnce, aby ho matka nenašla. Matka sa v zlom psychickom rozporení vŕhla po zemi, vyzliekala si oblečenie. Ležala na zemi na chodbe medzi topánkami a deti jej správanie sledovali z izby. V tom čase bola volaná RZP. Po príchode matku vzali do sanitky a tam ju kriesili. Maloleté deti sa vyjadrili, že v žiadnom prípade nechcú ísť k otcovi.

Okresný súd Nitra uznesením č. k. 13PPOm/2/2013-3 zo dňa 6.9.2013 dočasne zveril maloleté deti Z.: U. E. K., nar. XX.XX.XXXX, C., nar. XX.XX.XXXX a S. S., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti A. S., nar. X.XX.XXXX, bytom D. 4, D. II.

Návrhom zo dňa 6.9.2013, doručeným súdu dňa 6.9.2013 o 20:38 hod. formou e-mailového podania, navrhovateľ žiadal, aby súd zveril maloleté deti Z. do dočasnej starostlivosti Krízového strediska I.. Svoj návrh odôvodnil tým, že potom ako bolo Okresným súdom Nitra nariadené predbežné opatrenie, ktorým súd zveril maloleté deti do dočasnej starostlivosti pána A. S., došlo k situácii, keď pán S. odmietol prevziať deti do svojej starostlivosti. Navrhovateľ uviedol, že po dostavení sa do miesta bydliska mal. detí O. XXX v podvečerných hodinách sa na mieste určenom pre odovzdanie mal. detí nachádza pán S. spoločne so sestrou a otcom mal. detí, ktorého pán S. o uvedenom informoval. Prítomní boli i príslušníci OO PZ Veľké Zálužie. Pán S. odmietol prevziať mal. deti do svojej starostlivosti aj napriek tomu, že bol informovaný o vydaní predbežného opatrenia, nakoľko bol prítomný otec mal. detí. Týmto spôsobom chcel pán S. poukázať na skutočnosť, že otec mal. detí má rovnaké právo na starostlivosť o svoje deti ako ich matka. Uviedol, že otec má záujem postarať sa o deti. Navrhovateľom bol pán S. poučený, že vzhľadom na obsah spisovej dokumentácie mal. detí, nie je možné mal. deti odovzdať do starostlivosti otca, keďže ho tieto odmietajú. Na základe toho bol vykonaný pohovor s mal. deťmi v ich rodinnom dome, ktoré uviedli, že nechcú s otcom odísť i napriek tomu, že budú umiestnené do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu. Otec mal. detí stál obďaleč a do výkonu služobnej pohotovosti nezasahoval. Vzhľadom na uvedené navrhovateľ žiadal umiestniť maloleté deti do krízového strediska I..

Podľa § 74 ods. 1/ Občianskeho súdneho poriadku (ďalej len O.s.p.), pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenia, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa § 75 ods. 6/ O.s.p., súd môže vydať rozhodnutie o predbežnom opatrení aj bez výsluchu účastníkov a bez nariadenia pojednávania.

Podľa § 75a ods. 1 O.s.p. , ak sa ocitne maloleté dieťa bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie alebo priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd bez návrhu alebo na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately podľa osobitných predpisov predbežným opatrením nariadi, aby bolo maloleté dieťa dočasne zverené do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

Podľa ods. 2 cit. zák. ust., pri nariadení predbežného opatrenia podľa odseku 1 nemusí byť maloleté dieťa zastúpené ak maloletý nemá zákonného zástupcu, alebo ak zákonný zástupca nemôže maloleté dieťa v konaní zastupovať, ustanoví súd maloletému dieťaťu opatrovníka bezodkladne po uskutočnení výkonu predbežného opatrenia.

Podľa ods. 3 cit. zák. ust. , uznesenie o nariadení predbežného opatrenia podľa ods. 1 sa doručuje účastníkom až pri jeho výkone. Účastníkom, ktorí neboli pri výkone uznesenia prítomní, uznesenie spolu s vyrozumiením, že sa jeho výkon uskutočnil, doručí dodatočne súd príslušný podľa § 88 ods. 1 písm. c/ O.s.p..

Podľa ods. 4 cit. zák. ust., predbežné opatrenie podľa ods. 1 trvá najmenej počas troch mesiacov od jeho vykonateľnosti; ak bolo pred uplynutím tejto lehoty začaté konanie vo veci samej, predbežné opatrenie trvá a zanikne, len čo je rozhodnutie vo veci samej vykonateľné.

Podľa § 77 ods. 2 O.s.p., predbežné opatrenie súd zruší, ak pominú dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

Na Okresnom súde v Nitre prebieha súdne konanie vo veci zákazu styku otca s maloletými deťmi a o návrhu matky na zvýšenie výživného, ktorý je vedený pod sp. zn. 11P/179/2012, vo veci nebolo právoplatne rozhodnuté.

Súd zrušil predbežné opatrenie č. k. 13PPOm/2/2013-3 zo dňa 6.9.2013, ktorým boli maloleté deti zverené do dočasnej starostlivosti matkinho brata A. S., v zmysle ustanovenia §77 ods. 2 O.sp. pretože pán Janeček odmietol prevziať deti do svojej dočasnej starostlivosti.

Vzhľadom na skutočnosť, že je nutné urýchlene riešiť danú situáciu a je ohrozený zdravý psychický, fyzický a morálny vývin mal. detí, o ktoré v súčasnosti nemôže matka zabezpečovať starostlivosť a výchovu vzhľadom k tomu, že matka je hospitalizovaná na psychiatrickom odd. FN R.. Nie je vhodné, aby otec mal. detí z dôvodu prebiehajúceho súdneho konania vo veci zákazu styku s mal. deťmi zabezpečoval starostlivosť o ne, ako aj vzhľadom k jednoznačným odmietavým postojom mal. detí k zabezpečovaniu starostlivosti zo strany otca, súd dočasne zveril mal. deti Z. do starostlivosti J. centra I..

Toto uznesenie je vykonateľné dňom jeho nariadenia(§ 75 ods. 5 O.s.p.).

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Nitre.

Podľa § 205 ods. 1 O.s.p., v odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach /§ 42 ods. 3/ uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.

Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej, možno odôvodniť len tým, že

a/ v konaní došlo k vadám uvedeným v § 221 ods. 1,

b/ konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,

c/ súd prvého stupňa neúplne zistil skutkový stav veci, pretože nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,

d/ súd prvého stupňa dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,

e/ doteraz zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené / 205a O. s. p./,

f/ rozhodnutie súdu prvého stupňa vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.